LA CLASSE L’ŒUVRE DANS LES MUSEES DE MULHOUSE SUD ALSACE et autour
A Mulhouse, en raison de la concomitance entre la Nuit des musées et la Nuit des Mystères (vaste chasse aux trésors organisée dans les musées de la Ville), les médiations réalisées dans le cadre de la Classe l’œuvre ont lieu dans les jours qui précèdent ou après…
PROGRAMME
1. Musée Electropolis, Mulhouse
Autour du moteur expérimental de Gustave Trouvé

Projection d’un dessin animé réalisé par les élèves de seconde industrielle Azubi- Bac pro (bilingue) du lycée Jean Mermoz de Saint-Louis le jeudi 17 mai à partir de 14H30. La présentation se fera devant public et en particulier une classe de primaire du Bade Wurtemberg.
Lien vers le dessin animé

https://youtu.be/reRYvsk_eeg
1. Musée de l’automobile, Mulhouse
Autour de la DS et des voitures présidentielles (DS, Hongqi, Bugatti Royal et Bugatti Veyron), animation proposée autour de chacune des voitures par les élèves de 1MG1 du lycée Kastler de Guebwiller en tenue et badgés : accueil du public, flyers, cartels et animation sonore (hymne officiel chinois).
Médiation de 14h30à 15h30.

2. Musée historique Mulhouse
Autour de l’Homme sauvage, réinterprétation de cette statue par les élèves de quatrième du collège Saint-Exupéry de Mulhouse.
Médiation prévue….

2. Musée de la Porte de Thann à Cernay
Autour des masques de Carrère

Médiation postérieure à la Nuit européenne des Musées qui prendra plusieurs formes : dialogues de masques joués en saynètes et filmés, photos de masques dans des vieux cadres pour imiter le peintre et présentation à venir, notamment entre les classes CM1/CM2 et de CE1/CE2 répartis en deux groupes.
