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SYNTHESE

Responsabilité Sociale de l’Entreprise et bien-être au travail

Thème : Mobilisation/motivation
Question de gestion : la recherche du mieux vivre au travail est-elle compatible avec les objectifs de performance ?

Investir dans la santé au travail est d’abord une obligation sur le plan humain : de plus, ce n’est pas une charge, c’est un atout pour la performance.

Les notions de social, santé, organisation et management sont indissociables et sont regroupées dans la Responsabilité Sociale de l’Entreprise.

L’enjeu est le bien-être des salariés et leur valorisation comme principale ressource de l’entreprise.

Le métier n’est pas qu’une source de rémunération : il est partie prenante de l’épanouissement personnel, de l’intégration et du lien social. Ce lien essentiel avec le travail place l’entreprise au cœur des solutions.
Les modes de management, d’organisation et de vie sociale dans l’entreprise permettent de créer un nouvel équilibre, intégrant la performance tant sociale qu’économique.

Les hommes constituent la ressource stratégique majeure, il faut que les dirigeants s’en préoccupent au même titre que les enjeux économiques : ce sont les salariés qui font la performance de l’entreprise.

Les salariés sont une source incontestable d’efficacité dans le travail, et donc de performance individuelle et collective. Travail et santé entretiennent même une double relation : d’une part, la santé est la condition d’un travail de qualité. D’autre part, le travail, effectué dans des conditions favorables, est facteur de santé et de réalisation personnelle.

L’objectif est de développer le bien-être et l’efficacité au travail, par une meilleure prise en compte des conditions de travail au sein de l’organisation.

C’est en comprenant bien et en agissant le plus possible en amont que l’on préviendra au mieux les risques et que l’on développera dans un même mouvement bien-être au travail et efficacité.



La norme « Entreprise en santé » vise le maintien et l'amélioration durable de l'état de santé des personnes. Elle identifie les interventions et les mesures à mettre en place dans les milieux de travail pour favoriser l'acquisition de saines habitudes de vie par les employés et le maintien d'un milieu de travail favorable à la santé. Cette norme amènera les entreprises à agir sur quatre aspects reconnus pour avoir un impact significatif sur la santé et la productivité de leurs employés, soit les habitudes de vie, l'équilibre travail-vie personnelle, l'environnement de travail et les pratiques de gestion.

