DEVIANNE PREND LA CLASSE DE SECONDE COMMERCE SOUS SON AILE
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Le 26 Janvier 2012, la classe de 2bpc2 du lycée Oberlin  a accueilli les représentants de l’entreprise DEVIANNE, Mr ROLLE, Mme DUHAMEL, afin que démarre officiellement le nouveau partenariat. Par la signature de la convention, le parrain s’engage à  suivre la classe sur une période de 3 ans au travers d’actions terrain qui permettront aux élèves de découvrir concrètement le milieu du commerce et de s’enrichir des connaissances et savoir-faire de professionnels.  
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Un ensemble d’actions a été défini entre les parrains et les professeurs afin que ce partenariat soit  un échange gagnant- gagnant. (Inventaire, découverte du marchandising, mise en place d’actions promotionnelles, …).

C’est le premier partenariat sous cette forme que le lycée vient de signer. Lycées professionnels  et entreprises sont amenés à l’avenir, à construire des parcours de formation ensemble. La société DEVIANNE est parmi les pionnières dans la mise en place d’un tel concept. Cette année d’autres partenariats ont été signés entre la société et des lycées des régions voisines.
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Mme EPP

Professeur principal
