INTRODUCTION

Apprendre l’italien c’est apprendre à comprendre, à parler et à écrire, en découvrant une culture d’une richesse incontestable. 

Comment éveiller l’intérêt des élèves, afin qu’ils s’investissent dans des activités de communication qui vont leur permettre de s’approprier à la fois les compétences nécessaires à la maîtrise de la langue et celles indispensables à l’approche de la culture italienne ? 

Le groupe de réflexion de l’académie de Strasbourg a tenté de formaliser quelques propositions en commençant, comme le préconisent les textes officiels, par l’oral. Les travaux présentés prennent appui sur des documents authentiques ; tout enseignant peut les exploiter en classe, soit en les utilisant ponctuellement, soit en les insérant dans la progression d’une séquence en particulier.

La démarche proposée ici est ancrée dans la réalité de la classe ; elle vise à ébaucher des réponses aux  questions que les professeurs de langue vivante se posent :

· Comment susciter l’intérêt des élèves ?

· Comment mobiliser l’ensemble d’un groupe autour du projet pédagogique ?

· Comment résoudre les difficultés de qui peuvent faire obstacle à la compréhension ou à la prise de parole ?

· Comment conforter les acquis des élèves afin qu’ils aient confiance en eux, tout en leur donnant l’ambition d’aller plus loin ? 

· Comment leur donner le goût de découvrir une culture à la fois proche par son accessibilité et éloignée par ses particularités ? 

· Comment exploiter efficacement des ressources facilement accessibles grâce aux TICE ?

Les professeurs de collège et de lycée qui se sont investis dans ce travail n’ont pas la prétention de livrer un savoir modélisant à leurs collègues ; ils ont voulu simplement cerner l’articulation de l’apprentissage entre les deux cycles et esquisser des pistes de travail qu’ils espèrent fructueuses.

Je les remercie d’avoir accepté de mettre en ligne une production qui invitera, à n’en pas douter, d’autres professeurs à échanger dans le même cadre.

