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Dans le cadre du cycle commémoratif du centenaire de la Première Guerre mondiale, il apparaît plus que jamais important de rappeler aux générations montantes les tenants et aboutissants de ce conflit, ainsi que les valeurs défendues et les sacrifices consentis à cette époque par leurs aïeux.


Dans cette optique, l’Office National des Anciens Combattants et Victimes de Guerre (ONACVG) organise, pour la 12ème année consécutive, le concours scolaire national intitulé « Les petits artistes de la mémoire, la Grande Guerre vue par les enfants » (PAM), qui a été labellisé par la Mission nationale du Centenaire de la Grande Guerre.


L’objectif de ce concours, ouvert aux classes de CM1 et CM2, est d’amener les élèves à confectionner une œuvre mémorielle sous la forme d’un carnet artistique ou d’une production plastique ou numérique, retraçant le parcours militaire d’un soldat idéalement originaire de leur commune et qui est décédé durant la guerre 1914-1918. En raison du 100ème anniversaire des derniers combats, de l’armistice, de la fin de la guerre et du retour des soldats et des prisonniers commémorés en 2018, les participants au concours s’efforceront, si possible, de privilégier les récits de combattants ayant vécu ces événements.


Pour sensibiliser la jeunesse à ce conflit, plusieurs moyens sont envisageables en complément des leçons traditionnelles : la participation à la cérémonie commémorative de l’Armistice du 11 novembre 1918, la consultation des archives communales ou départementales, la visite d’un site historique...


L’ONACVG peut également mettre à la disposition des enseignants un ensemble de documents pédagogiques, tout en apportant son aide dans la recherche de renseignements sur le soldat choisi par les écoliers.


Parmi les travaux réalisés au niveau académique, une œuvre mémorielle est sélectionnée pour passer devant un jury national à Paris.


Le règlement complet et la fiche d’inscription au PAM 2017/2018 sont joints à la présente note d’information.

Contacts :
· Muriel BURGER, Coordonnatrice Mémoire et Communication (Tél. : 03.89.24.85.58 ; courriel : muriel.burger@onacvg.fr).
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