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Strasbourg, le 12 septembre 2019 USERADDRESS  \* MERGEFORMAT 

	PARRIAT-SIVRÉ Marie-Christine
NITSCHELM Elina
Inspectrices d’Académie

Inspectrices Pédagogiques Régionales
de sciences et techniques médico-sociales

à
Mesdames et Messieurs les professeur.e.s de STMS et BSE


Objet : lettre de rentrée
Madame, Monsieur,
Nous partageons le plaisir de vous une souhaiter conjointement une bonne rentrée. 

Chaque nouvelle année scolaire est pour vous et vos élèves l’occasion d’effectuer de nouvelles découvertes, de partager vos innovations pédagogiques, ou d’en bénéficier, de travailler en équipe et de permettre ainsi de faire perdurer la culture médico-sociale.
Les Informations utiles aux enseignants de toutes les disciplines
· Concernent le PPCR :

Les modalités d’évaluation et d’accompagnement des carrières mises en place il y a deux ans se poursuivent. La réforme de l’évaluation des personnels enseignants, d’éducation et d’orientation-psychologues, adossée à la refonte des Parcours Professionnels des Carrières et des Rémunérations (P.P.C.R.), prévoit des rendez-vous de carrière périodiques. Ces rendez-vous conduisent à une co-évaluation qui se substitue à la notation. Elle prend en compte de façon différenciée des compétences dont chacune est évaluée spécifiquement. 

Les corps d’inspection poursuivront par ailleurs l’accompagnement des personnels, qui pourra prendre, notamment et sans exclusive, la forme de visites en classe, de réunions d’équipe ou d’actions de formation. 

Concernant les différents actes de promotion (avancements accélérés aux différents échelons et à la hors-classe, accès à la classe exceptionnelle), nous tenons à attirer votre attention sur le fait que la capacité de promouvoir les collègues reste contingentée dans des limites strictement imposées par les décrets nationaux. 
· Concernent le dispositif 4.0 :

La rentrée 2019 est marquée par la poursuite du déploiement du dispositif lycée 4.0. Cette année et les suivantes, des actions de formations accompagneront cette mise en place aux différentes échelles de l'académie, tant dans ses aspects disciplinaires que transversaux.  

Sur le plan pédagogique, il convient de garder à l'esprit quelques grands principes :

L’École a naturellement vocation à prendre toute sa part dans un apprentissage raisonné, intelligent et éclairé du numérique par les élèves qui l'utilisent dans leur vie quotidienne. Le maniement du numérique dans le cadre scolaire répond à une attente sociale forte et il représente une nécessaire contribution à la formation générale des élèves.

L'acquisition et la possibilité d'utilisation par tous les élèves d'outils connectés dans les lycées ne signifient pas que l'on substitue un mode d'enseignement à un autre. Les modalités et les pratiques d'enseignement qui ont fait leur preuve n'en sont pas abandonnées. En ce sens, le lycée 4.0 vient enrichir le panel des possibles et offre l'opportunité d'une diversification des pratiques pédagogiques, tout en permettant un accès à des ressources diversifiées et plus vastes.

Dans cette perspective, la liberté pédagogique des professeurs, concepteurs de leur enseignement, est préservée. Le lycée 4.0 n'invite en rien à une utilisation systématique des outils numériques à tout moment et en tout lieu. Il n'existe pas de types d'usage imposés. Comme pour tout choix de mise en œuvre didactique, seules comptent la pertinence des démarches pédagogiques et l'adéquation entre les outils choisis et les objectifs d'apprentissage poursuivis. 

Une entrée progressive dans le dispositif, au rythme de chacun, est un gage de sa réussite. Il est sans doute utile de prendre le temps de l'appropriation des outils, de bénéficier des expériences déjà conduites, de les partager en équipes ou d'engager des collaborations fructueuses entre collègues afin de cheminer ensemble.

Avec le lycée 4.0., les manuels scolaires évoluent. De leur version papier, ils basculent vers des formats numériques. Cela nécessite naturellement une réflexion collective de long terme, qui dépasse le cadre scolaire et qui sera accompagnée ces prochaines années. 

Il y a enfin une nécessité de penser une progressivité précisant, de la seconde à la terminale, l'usage que feront les élèves des outils proposés par le lycée 4.0. 

· Concernent la réforme du lycée général et technologique :

Après une phase de préparation, cette année scolaire voit la mise en œuvre de la réforme du lycée en seconde et en première. 

Les programmes des différents niveaux, de la seconde à la terminale, sont désormais parus dans leur totalité. 

Dans le cadre du nouveau baccalauréat 2021, le contrôle continu est mis en place en première dès cette année : moyennes des bulletins pour l’ensemble des disciplines, épreuves communes pour les disciplines du tronc commun et épreuve et épreuves des enseignements de spécialité non poursuivis en terminale. La conception des sujets E3C en STHR sera suivie par Mme Faller Isabelle, IA-IPR de BGB
Comme l’an passé, des formations académiques à destination de l’ensemble de professeurs sont prévues pour préparer la mise en œuvre des enseignements de la classe de terminale. La formation sur l’ETLV aura lieu vendredi 27 septembre à Colmar.
Les informations spécifiques à vos disciplines :

· Concernent la formation :

Nous avons élaboré un plan de formation en réponse aux besoins prioritaires évoqués lors de nos rencontres. Ce plan académique de formation des personnels 2019-2020 est accessible pour consultation à l'adresse http://www.ac-strasbourg.fr/pro/dafor/paf
Nous vous invitons donc à consulter rapidement le PAF, à vous inscrire aux formations choisies, à candidature individuelle, avant la date limite, très proche. En effet, la campagne d’inscriptions individuelles des personnels d’enseignement se termine au 19 septembre 2019.  

Nous attirons votre attention sur le fait que contrairement aux années précédentes, toutes les formations ne sont pas à public désigné. Il est donc nécessaire de bien vous inscrire à ces formations avant le 19 septembre 2019.  

Pour les quelques formations restées à public désigné, la procédure restera identique à celle de l’an dernier.  Richarde Schultz (richarde.schultz@ac-strasbourg.fr) a accepté d’être correspondante de formation. Nous vous recommandons d’être précis dans vos demandes, de respecter les délais de réponse et vos engagements. 

Des dispositifs à candidature individuelle concernent les professeurs de STMS, de BSE, et/ou ceux intervenant dans différents BTS :
· Institutions sanitaires et sociales : visite du Parlement européen (ce stage serait complémentaire de celui effectué il y a quelques années au Conseil de l’Europe). Il sera centré sur l’élaboration des lois sanitaires et sociales. Peuvent s’y inscrire vos collègues de disciplines connexes s’ils le désirent (par exemple, le professeur d’éco-gestion en BTS ESF…)
· Transversalité des enseignements en BTS et en ST2S et économie sociale solidaire : l’habitat solidaire
· Participation à la journée d’Etudes APSMS : revenu universel et transformation des minimas sociaux. (OM sans remboursement de frais)
· BTS métiers de la coiffure : sécurisation des parcours des bac pro et bac techno vers le BTS

· La préparation à l’agrégation de STMS (le faire le plus tôt possible, les premiers cours ayant lieu vers le 18 septembre). (voir dans le PAF, les préparations aux concours). Nous vous encourageons fortement à vous inscrire à cette préparation, en s’inscrivant aux deux modules qui sont indissociables.
· La préparation au concours de personnel de direction.
· Concernent Parcoursup
Votre travail de veille effectué en mai-juin pour suivre les évolutions des admissions définitives de vos élèves a été fort utile. Les données finalisées, effectuées par le SAIO ne nous parviendront que plus tard. Elles seront partagées avec vous lors d’une formation. Mais nous pouvons d’ores et déjà vous indiquer plusieurs constatations :
· Il y a davantage d’admis en école de travail social. Les entretiens ont été bénéfiques aux élèves motivés.
· Il y a davantage d’admis en ABM.

· Il y a davantage d’admis en DUT (hors académie pour les IUT du domaine SASO).

· Dans les filières sélectives de STAPS nous avons également un nombre significatif d’admis / aux places disponibles.

· Les admissions en IFSI se sont effectuées peu à peu, au fur et à mesure des désistements de candidats d’autres académies, et de ceux ayant obtenu une admission vers un choix qu’ils priorisaient. Je remercie ceux qui nous ont transmis les informations qu’ils avaient concernant les admissions définitives de leurs élèves en fin de première phase de procédure. Nous avons alors constaté que les admissions en IFSI des élèves de ST2S se sont accélérées en fin de procédure.

Par ailleurs, les performances des étudiants dans certains BTS (ESF, MECP…) montrent l’importance du travail d’orientation et de sécurisation des parcours à effectuer en amont.

Aussi je vous invite à poursuivre le travail d’information concernant les attendus des formations envisagées par les élèves de terminale.

L’ouverture, au lycée Montaigne, d’une classe passerelle médico-sociale est destinée prioritairement aux élèves de bac pro du domaine SASO, ayant saisi la CAES, car ils restent, en fin de procédure, sans proposition d’admission en BTS via la plateforme Parcoursup, alors qu’ils avaient un avis favorable en terminale. Cette classe a pour objectif de sécuriser leur parcours, de consolider leurs acquis, et de leur permettre une admission en BTS en septembre 2020, voire même dès le premier trimestre de cette année scolaire. En fonction du nombre de candidats, des élèves du bac ST2S peuvent éventuellement intégrer cette classe passerelle.
Pour conclure, nous vous encourageons à poursuivre un travail de qualité, en privilégiant le travail en équipe, le partage, la collaboration entre enseignants de votre discipline et/ou de disciplines connexes. 
Nous souhaitons également remercier tous ceux qui l’an passé ont contribué à un moment ou l’autre, avec disponibilité et diligence, à faire fonctionner notre discipline, dans l’intérêt collectif. Ils sont trop nombreux pour les citer tous, mais chacun d’entre nous a pu apprécier tout ce qu’ils nous ont apporté. Votre inspectrice « en partance » a une pensée particulièrement émue pour les trois enseignantes qui l’ont accompagnée sur des dossiers « chronophages », tout au long d’une décennie : Lucy Gonzalez, Richarde Schultz, Elisabeth Baumeier.
Mme Nitschelm prend le relai et continuera à travailler en collaboration avec les différentes équipes pédagogiques disciplinaires, pour la réussite de nos élèves et étudiants. Cela supposera des rencontres avec ces équipes, en établissements, pour adapter la réflexion aux spécificités de chaque lycée. La rénovation des programmes de la seconde à la terminale et la réflexion sur la mise en œuvre de la réingénierie du travail social seront les chantiers de cette année 2019-2020. 
En attendant le plaisir de faire bientôt votre connaissance pour l’une ou de vous rencontrer au hasard de débats, expositions ou spectacles pour l’autre, nous vous souhaitons à toutes et tous une belle année scolaire, avec la double perspective de vous épanouir professionnellement et de contribuer activement à la reconnaissance des spécificités des sciences médico-sociales et des biotechnologies santé-environnement. 

Bien cordialement,
Marie-Ch. Parriat-Sivré   



Elina Nitschelm     
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