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TD Les serious game sur handicap

· Identifier un handicap
· Lister et classer les principaux obstacles à l’intégration des personnes handicapées
· Identifier les facteurs de progrès dans la prise en charge du handicap dans le milieu professionnel
· Comprendre l’organisation, et la coordination du travail en l’équipe
· Définir les enjeux de la communication professionnelle 
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Les serious games SecretCAM sont complètement conçus et réalisés par le Cnam des Pays de la Loire dans une démarche partenariale. 

La réalité en jeu
Créés avec des entreprises pour les entreprises, les scénarios s’appuient sur des scènes issues de la réalité des organisations et proposent au joueur une expérience authentique qui facilite l’identification et le questionnement personnel. Grâce au recours à la vidéo et à des comédiens professionnels, les scènes du jeu sont très réalistes et favorisent l’immersion. 

Des « jeux sérieux » pour quoi faire ?
La série de jeux SecretCAM a pour objectif de faire évoluer de manière ludique les représentations et stéréotypes sociaux convoqués en entreprise ainsi que les pratiques des dirigeants, des managers et des salariés, sur différentes thématiques relatives à la Responsabilité Sociale des Entreprises (RSE). 

La série SecretCAM rend plus attrayante les problématiques « sérieuses » traitées et motive les collaborateurs à se former. L’immersion dans le jeu vidéo permet de simuler des situations difficiles à reproduire dans la réalité et lève les craintes liées à la prise de risque. Combiné à un dispositif de formation animé par un expert de la thématique, le serious game prend toute sa dimension pédagogique. Il déclenche une prise de conscience et libère l’échange entre collègues pour un « mieux travailler ensemble ». 

Joueur et héros à la fois…
Au travers de son avatar, le joueur, est un(e) des acteurs du jeu. En fonction de ses propres représentations, ses choix ont une incidence sur la progression dans le jeu… et donc sur sa réussite. 

Faire émerger les vraies problématiques
Avec SecretCAM, les masques tombent et le jeu met en exergue des réactions non prescrites par la norme sociale pour faire émerger les vraies problématiques liées au management de la diversité en entreprise. 


SERIOUS GAME SUR LE HANDICAP
"Handicap et travail" 
Changer de regard via un serious game dont vous êtes le héros 

Objectifs
Faciliter l’intégration et le maintien dans l’emploi de collaborateurs en situation de handicap
+ Changer son regard sur le handicap en entreprise, confronter ses propres représentations et stéréotypes
+ Identifier les conditions favorables à l’intégration et au maintien dans l’emploi de collaborateurs handicapés
+ Intégrer les enjeux pour l’entreprise 

http://www.seriousgamesecretcam.fr/handicap.php
Après votre parcours sérious game, former des groupes de 4 étudiants et réfléchissez ensemble à des éléments de synthèse sur :
· L’évolution des mentalités conduisant à l’évolution de la législation en faveur des personnes en situation de handicap
· La politique actuelle d’intégration des personnes en situation de handicap et sa mise en place,
· L’intégration sociale des personnes en situation d’handicap.




