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Préparation des rentrées 2011 à 2013

Feuille de route pour l’évolution et le développement 
de l’offre de formation professionnelle

TERRITOIRE 

DE L’ALSACE DU SUD

Chantiers déjà menés – évolutions récentes de l’offre de formation

De manière générale, il faut souligner l’accent mis sur :

· le développement du mixage des publics,

· l’élévation des niveaux de formation.

Evolutions mises en œuvre :

· Rénovation de la voie professionnelle :

Fermeture du parcours de formation au BEP et généralisation du cycle de formation au Bac Pro en 3 ans : en statut scolaire une capacité d’accueil post 3ème de collège en Bac Pro 3 ans qui a fortement augmenté : sur le territoire (public + privé sous contrat) 0 à la rentrée 2007, 456 à la rentrée 2008, 1306 à la rentrée 2009 et 1335 à la rentrée 2010.
· Favoriser l’accès à une 1ère qualification :  

· Ouverture de 7 classes de DIMA dans des lycées et CFA de Mulhouse, Altkirch, Saint-Louis, Thann et Wittenheim - rentrée 2006 – 105 jeunes formés par an – objectif : poursuite vers la préparation d’un CAP ou CTM par la voie de l’apprentissage pour une insertion professionnelle rapide

· En statut scolaire sur le territoire (public + privé sous contrat), une augmentation de capacité d’accueil en CAP (dont le CAP MPA, à modulations pédagogiques adaptées) : 370 à la rentrée 2008 et 525 à la rentrée 2010. Cette augmentation a permis de rééquilibrer le parcours de formation court vers le niveau 5 par rapport au parcours de formation en 3 ans vers le bac pro (niveau 4) : en 2008 17,4% de la capacité d’accueil globale post-3ème du territoire en formation professionnelle correspondait à la formation au CAP, 24,2% en 2010.

· Mise en place d’une action de pré qualification sous statut de la formation professionnelle continue pour assurer et sécuriser le recrutement en CAP Maintenance des Bâtiments de Collectivités par la voie de l’apprentissage, afin de répondre à la demande des collectivités publiques pour des techniciens polyvalent de 1ère intervention 
· A noter pour les publics adultes, l’offre de formation des Ateliers de Pédagogie Personnalisée (pour sécuriser les parcours professionnels des salariés et des demandeurs d’emploi) et les articulations possibles avec la Validation des Acquis de l’Expérience.

· Développement de l’offre de formation dans le tertiaire commercial et administratif : 

A l’offre de formation par apprentissage de l’antenne mulhousienne du CFA des CCI, qui a été étoffée ces dernières années (BTS Management des Unités Commerciales – MUC – rentrée 2004 et Titre de niveau II Chef de Produits Textiles), il faut ajouter les ouvertures suivantes, réalisées ou prévues dans des lycées, dans le cadre de mixages de publics : 

Bac Pro Vente au CFA Roosevelt – rentrée 2010 ; BTS Assistant de manager au CFA Roosevelt de Mulhouse (mixage de publics) – rentrée 2009 ; BTS Comptabilité et gestion des organisations au lycée JJ Henner d’Altkirch – rentrée 2010

Bac Pro Commerce et Bac Pro Secrétariat à la rentrée 2009 au lycée Joseph Vogt de Masevaux.

L’offre de formation continue du secteur commerce se recentre sur le qualifiant et délaisse progressivement le professionnalisant. L’offre de niveau V est une première réponse à un public largement non qualifié.

Expérimentation d’une action de formation en Allemand en FOAD à Altkirch avec mixage de publics : DE, salariés, apprentis, contrat de professionnalisation. Lancement d’un appel d’offre pour développer les formations en langues via la FOAD (150 places pour l’Alsace, dont 35% 40% pour le Sud Alsace) 

A noter également, en formation continue, les actions mises en œuvre par le GRETA en qualification pour les demandeurs d’emploi, à Mulhouse : 

· Secrétaire comptable (BAC Pro Compta ou Secrétariat)

· Comptabilité niveau III (BTS CGO)

· Management Commercial (niveau III : BTS MUC)

et en  professionnalisation (secrétariat spécialisé : juridique, comptable, paie) à Altkirch

· Services et Services à la personne : 
Services à la personne : 

Sur ce secteur en expansion mais encore peu structuré, ouverture du BTS SP3S (GRETA du lycée Montaigne) en mixage de publics lycéens, apprentis et stagiaires de la formation professionnelle continue. 

Développement de l’offre de formation continue pour préparer des intervenants à domicile :

· Mise en place de formations menant aux qualifications et diplômes suivants : DEAVS, DEAMP, Titre assistant(e) de vie aux familles et Titre « Employé(e) familial(e) » + CQP « assistant(e) de vie » de la FEPEM,
· Développement de l’offre de formation pré-qualifiante afin de permettre aux candidat(e)s de se mettre à niveau pour intégrer les formations qualifiantes.

Services :

Ouverture des Bacs Pro Métiers du pressing et de la blanchisserie (rentrée 2009) et Prothésiste dentaire (rentrée 2010) au lycée du Rebberg à Mulhouse.

Ouverture du Bac Pro Sécurité Prévention au lycée Charles de Gaulle de Pulversheim (rentrée 2008). 

En complément, la formation continue met en place depuis 2005 une plate-forme de qualification de niveau V aux métiers de la sécurité (CQP APS et SSIAP1). 

· Métiers de bouche : 

Optimisation de la plate-forme du CFA Roosevelt de Mulhouse et diversification des voies de formation en réponse à la demande des entreprises artisanales, avec développement du mixage de publics apprentis et demandeurs d’emploi sur des formations de niveau V des secteurs de la boulangerie, pâtisserie, chocolaterie, boucherie.

· Développement d’un pôle énergies-énergies renouvelables pour répondre à des besoins de formation dans un secteur « bâtiment et habitat » en plein essor (basse consommation, économies d’énergie, etc) : 

Mise en place et développement d’une offre de formation par la voie de l’apprentissage allant du CAP au BTS (Installation et Maintenance des systèmes énergétiques et climatiques) à recrutement régional au CFA G. Eiffel de Cernay – investissement régional pour les équipements et aménagements de locaux (en complément de la filière Electricité – Bac pro ELEEC)

Développement de l’offre de formation continue (PRF) dans le domaine des ENR : Qualification niveau V et IV ITS (+ Installation et maintenance des systèmes énergétiques), Bac Pro Eco-Electricien en 1 an (THANN et CERNAY),  et professionnalisation ENR (Modules Chauffe eau Solaire + PhotoVolt pour Electricien et Installateur Thermique et Sanitaire).

Egalement offre de formation Bac Pro Eco Electricien en 1 an pour demandeurs d’emploi et salariés à Thann et Cernay.

Et, en parallèle, Développement de la filière bâtiment- travaux publics au lycée et au CFA du bâtiment Gustave Eiffel (notamment vers les niveaux IV) avec des ouvertures de formations : Bac Pro Constructeur bois, Bac Pro Technicien d'étude du bâtiment étude et économie et assistant d'architecture (rentrée 2009), 

et, en formation professionnelle continue, des actions de formation à la plate-forme TP de l’AFPA à Cernay.

A noter également une offre de niveau V pour les bénéficiaires de contrats de professionnalisation en CAP Installateur sanitaire et CAP Installateur thermique en 2010-2012.

· Filière industrielle : du niveau 5 vers les niveaux supérieurs ou les niches non encore couvertes, notamment dans le cadre de mixage de publics : 

· dans le cadre du CFA de l’Industrie d’Alsace (centre de Mulhouse ou lycées/écoles partenaires) : ingénieurs en alternance à l’ENSISA ; BTS chaudronnerie industrielle au lycée Ch. de Gaulle de Pulversheim 

· dans le cadre des lycées : création d’un pôle ascensoristes avec mixage de publics, BTS Contrôle industriel et régulation automatique au lycée L. Armand de Mulhouse, Bac Pro Technicien d'usinage au lycée Jean Mermoz de Saint-Louis (rentrée 2008), Bac Pro Industrie des procédés au lycée Lavoisier de Mulhouse (rentrée 2008) 

· des universités, via le CFA universitaire d’Alsace : DUT génie productique et mécanique, LP Gestion de la production industrielle.

Au titre de la formation professionnelle continue : 

· Renforcement de la plateforme de formation individualisée du Lycée Charles de Gaule à Pulversheim (salariés et demandeurs d’emploi) avec élargissement de l’offre de formation : 10 diplômes et 80 places (CAP Réalisation en Chaudronnerie Industrielle, BEP ROC, CAP PROE, BEP Métiers de l’électronique ; BAC Pro ROC, TCI, MEI ; BTS ROC, CRCI, MI)

· Une autre plateforme de niveau III propose d’autres spécialités au public adulte au Lycée Louis Armand : BTS ATI, CIRA, Electrotechnique, et MC Ascensoriste.

· Mise en œuvre depuis 2002 d’une plate forme de formation qualifiante (métiers de l’industrie) allant du niveau V à III (parcours de formation en direction de publics éloignés de l’emploi et faiblement qualifié). 

NB : les publics adultes peuvent bénéficier d’accès individuels à des parcours de formation en mixage avec les publics élèves ou apprentis. Exemple : Bac Exploitation des Transports.

· Filière chimie : déploiement d’une offre de formation complète au lycée Lavoisier de Mulhouse (chimie de laboratoire, procédés industriels et génie biologique). Cette offre sous statut scolaire est complétée par des actions de Formation Professionnelle Continue à l’AFPA de Mulhouse (Qualification dans les métiers de la chimie – niv. V et IV : CAIC et Technicien de Traitement des eaux). Le lycée Lavoisier accueille également les publics adultes demandeurs d’emploi et salariés pour des parcours de préparation au BAC Pro Industrie des Procédés et au BTS Chimie.
· Création d’un pôle aéronautique - mise en place d’une offre de formation pour les entreprises de maintenance d’aéronefs basées à l’Euro airport (Lufthansa Technik, Amak, Jet Aviation, Air Service Basel) : ouverture de 2 Bac Pro en 3 ans par la voie de l’apprentissage (aéronautique et aérostructure) au CFA J. Mermoz de St Louis, en lien avec l’AFPA et le GRETA, s’agissant d’une offre accessible par différents publics, afin de former à des postes recherchés une fois la situation économique rétablie. 

En complément, une offre de formation est en place, initiée par la CCI SAM en Formation Professionnelle Continue, dès 2008, par un «Socle commun de formation aux connaissances de base en aéronautique» organisée par l’AFPA de Mulhouse. Une 3ème session programmée en juin 2010, en parallèle cette année, à la formation BAC Pro Aéronautique, option Mécanique système cellule, pour un public de demandeurs d’emploi et de salariés en reclassement.

· Secteur automobile : enrichissement de l’offre de formation en Maintenance automobile (CFA de l’Artisanat et CFA de l’Industrie), avec notamment l’ouverture de Bac Pro en 3 ans, du niveau III BTS et en Carrosserie et augmentation du niveau de qualification avec l'ouverture du Bac Pro Conduite routière au lycée Bugatti d'Illzach. 

Mise en place d’une plate-forme FPC pour les salariés et demandeurs d’emploi au lycée Bugatti couvrant les 3 niveaux de formation pour 6 diplômes et 78 places (CAP Réparateur en Carrosserie, Peinture en Carrosserie et Mécanicien Maintenance de Véhicules Automobiles ; BAC Pro MVA et BAC Pro Carrossier réparateur et BTS MAVA).

· Développement de la filière des métiers du sport et de l’animation : ouverture d’un CFA des métiers du sport et de l’animation, s’appuyant sur des structures de formation dans les territoires et notamment le Sud Alsace, pour former à ces métiers en devenir (prise en charge notamment des personnes âgées et des enfants), notamment en réponse à un projet de développement sur le territoire d’Altkirch (besoins de structures d’accueil de personnes âgées, en voie de création).

· Développement d’un pôle Métiers d’art mobilisant les nouvelles technologies : nouveaux métiers de l’enseigne et de la signalétique, du CAP au Bac Pro + photographie au CFA J. Mermoz de St Louis.

Priorités d’évolution pour le territoire - Les développements à envisager

Synthèse de l’état des lieux :

L’offre de formation a été diversifiée : les efforts se poursuivent sur la filière industrielle – automobile, mais des développements ont également été réalisés vers d’autres secteurs d’activités, notamment :

· énergies – énergies renouvelables à Cernay (secteur du bâtiment et de l’habitat) ; 

· tertiaire administratif et commercial à Mulhouse avec des diplômes de niveau III et au-delà ; 

· pôle aéronautique à recrutement régional à St Louis, même si le recrutement reste à travailler avec les avionneurs de l’aéroport de Bâle-Mulhouse,

· à noter également : le développement de l’apprentissage dans le secteur public, initié avec le BTS SP3S et poursuivi avec le CAP MBC.

Parallèlement, l’effort a été porté vers l’élévation des niveaux de compétence. La présence du CFA Universitaire et du CFA de l’Industrie a permis un essor soutenu de l’alternance à l’université et dans les écoles d’ingénieurs.

La forte présence du DIMA (7 classes), l'augmentation des capacités d'accueil en CAP statut scolaire et leur diversification, les diverses actions dans le cadre de la mission générale d'insertion ou le partenariat fructueux avec les Missions Locales permettent de soutenir l’accès à une 1ère qualification, afin de favoriser l’insertion professionnelle des jeunes les plus en difficulté à un niveau V.

Les priorités régionales en matière de développement de l’offre de formation :

Les orientations générales : 

· Poursuivre le développement de l’apprentissage vers les niveaux IV, mais surtout supérieurs (III et au-delà) à l’université et dans les écoles d’ingénieurs, dans le cadre du partenariat avec l’association Alsace Tech,

· Poursuivre le développement du mixage des publics (statut scolaire, apprentissage, formation continue), afin de développer l’offre de formation, en mutualisant les moyens et ressources sur une même offre de formation pour différents publics,
· Développer l’apprentissage dans le secteur public, en prolongeant l’expérience menée sur le CAP MBC à Cernay et la pré-qualification qui le précède. Elargir cette expérimentation à d’autres formations (tertiaire, BTP). Construire un parcours de formation adapté notamment aux besoins des collectivités territoriales.
· Contribuer à favoriser les parcours de formation des étudiants par des réorientations vers des BTS ou DUT par la voie de l’apprentissage,

· Développer l’apprentissage transfrontalier, dans le cadre de la démarche déjà initiée par la Région avec ses partenaires allemands et suisses. 
· Recentrer la formation continue sur deux axes, eu égard à l’écart important entre les attentes des entreprises et le niveau de formation des actifs du Sud Alsace :

· Poursuivre le développement des parcours d’insertion professionnelle, notamment par un travail de fond sur le projet professionnel, la maîtrise des savoirs fondamentaux et de la langue française, la remise à niveau et l’accès à la qualification

· Renforcer la présence de formations qualifiantes, en diminuant la place des actions professionnalisantes

Les filières à privilégier : 

· Positionner et affirmer le pôle énergies - énergies renouvelables de Cernay, travailler à sa mise en réseau avec les autres pôles, notamment celui de Colmar, en lien avec l’université, afin de mettre en place une dynamique partagée répondant aux besoins de ce secteur en croissance,

· Développer les formations du secteur des services et de l’aide à la personne (notamment pour la prise en charge des enfants et personnes âgées – secteur de l’animation sociale inclus), en lien avec les politiques des communes et communautés de communes du territoire – toutes voies de formation confondues. Cette réflexion sera alimentée par la prochaine refonte des diplômes de la filière Education Nationale (abrogation du BEP Carrières Sanitaires et Sociales, création d’un Bac Pro de niveau IV) et la nécessité de proposer des poursuites de qualification et d’insertion professionnelle aux jeunes-filles issues de l’actuel BEP

Développer la VAE pour les demandeurs d’emploi ayant déjà exercé le métier d’aide à domicile

Développer l’offre de formation passerelle pour favoriser l’évolution de carrière et prévenir l’usure professionnelle.

· Mettre en œuvre un pôle de formation dans le secteur de l’aéronautique adapté aux besoins émergents
· Engager la réflexion sur le développement de l’offre de formation toutes voies confondues dans la filière chimie-chimie fine-chimie pharmaceutique, à la faveur de la mise en place d’un Contrat d’Objectifs.
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