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	Groupe professionnel de secteur (GPS)
Note de cadrage 


Principes généraux 
Le groupe professionnel de secteur permet aux CPE, professeurs documentalistes et PSY EN d'une même zone géographique de travailler ensemble, d'échanger sur leurs pratiques, d'élaborer et de mutualiser des documents.
Pour les CPE et les professeurs documentalistes, le thème de travail annuel retenu par le groupe constitué doit être approuvé par les IA-IPR EVS.
Objectifs 
· Mutualiser des informations et des connaissances en travaillant sur des objectifs et des contenus définis, susceptibles de faire l'objet d'une réappropriation par d'autres équipes pédagogiques et d’être mis en ligne sur le site académique,
· Se former en équipe,
· Echanger sur les pratiques professionnelles en vue de les améliorer,
· Partager des outils et des résultats d'expérimentations,
· Mettre en ligne les résultats et les productions des GPS sur le site académique
· Favoriser la mise en œuvre et la diffusion de pratiques innovantes.
Modalités de fonctionnement 
Dossier de candidature

La demande de création ou de reconduction d'un groupe professionnel de secteur est à adresser à la Dafor, jusqu’au 17 septembre 2018, délai de rigueur, pour validation pédagogique et budgétaire. Seuls seront acceptés les dossiers finalisés et complétés à l’aide des documents téléchargés sur le site académique et qui seront transmis dans les délais impartis. 

La commission de validation de la Dafor émet un avis sur le projet en cohérence avec l’avis de l’IA-IPR EVS ou Csaio. Le coordonnateur est tenu informé de la décision.

Pour télécharger les documents nécessaires, rendez-vous à l'adresse :

http://www.ac-strasbourg.fr/pro/formation-des-personnels/enseignants-cpe-et-cop/formulaires-demandes-notices/ 
Durée 

Un GPS a une durée d’un an. En cas de demande de reconduction, un nouveau dossier de candidature est à adresser à la Dafor selon les modalités ci-dessus.
Composition  
CPE, professeurs documentalistes et PSY EN d'une même zone. Si l’effectif devient très important, le groupe peut être scindé en deux sous réserve d’accord de la Dafor.

Coordination 
Le suivi des groupes est assuré à la fois par la Dafor et par les corps d'inspection concernés ou le CSAIO.
Le groupe choisit en son sein un coordonnateur.
Rôle du coordonnateur 
Il anime les rencontres.

Il assure le bon déroulement des travaux et en garantit la conformité avec le thème de travail annoncé. 

Il prévoit le calendrier des réunions, de quatre à huit rencontres dans l'année.

Il sollicite si besoin, l'intervention d'un expert pour l’animation d’une formation.

Il diffuse l'information auprès des membres, complète et transmet à la Dafor l'ensemble des documents nécessaires, à savoir :
 En début d'année scolaire, la demande de création/reconduction de GPS comportant :

· un descriptif détaillé du projet précisant les objectifs pédagogiques, les contenus des rencontres et les productions envisagées (fichier 1-Projet.doc) ;
· les dates et lieux des rencontres, maximum huit demi-journées par année scolaire ; le calendrier doit être déterminé en fonction des contraintes propres à chaque établissement, secteur professionnel ou catégorie de personnels concernée ; sauf cas de force majeure, ce calendrier est donné en début d’année et ne subit pas de modification (fichier 1-Calendrier.doc) ;

· la liste des participants, indiquant leurs noms, prénom, grade/fonction, ainsi que leur établissement d'affectation et celui d’exercice s’il diffère du précédent. (fichier 1-Participants.doc)
· une demande de formation, dans l'hypothèse où le groupe envisage de faire appel à un intervenant extérieur (fichier 2-Formation.doc) ;

· une autorisation de participation signée par le chef d’établissement pour chaque participant. Le coordonnateur collecte l’ensemble des autorisations et les transmet à la Dafor à l'issue de la première rencontre (fichier 3-Autorisation.doc). Attention : Aucun participant ne pourra assister aux réunions du GPS si l’autorisation signée par le chef d’établissement ne parvient pas à la DAFOR avant la seconde rencontre du GPS
       Recommandations :

        La liste définitive des participants doit être fixée à l’issue de la première rencontre du GPS. 
La première réunion doit être programmée au plus tard au mois de novembre 2017.

Le GPS peut se réunir au cours de 8 demi-journées maximum 
Les réunions sont à programmer sur des jours différents de la semaine.

À l'issue de chaque réunion, les listes d’émargement signées.

· Les ordres de mission sont établis par la Dafor au vu du calendrier transmis par le coordonnateur, puis envoyés aux établissements. Ils pourront être émis par trimestre
· Le coordonnateur est destinataire d’une liste d’émargement qui est à retourner à la Dafor après chaque réunion. Aucun remboursement de frais et paiement des formateurs ne seront engagés sans cette liste.
· En cas de formation, une évaluation doit être réalisée et les résultats transmis à la Dafor.(https://www.ac-strasbourg.fr/fileadmin/pro/Formation_personnels/PAF/paf-eval-stagiaire.doc)
Bilan

Au terme de l’année scolaire, le bilan annuel du travail effectué ainsi que les productions du groupe sont transmis par le coordonnateur à la Dafor. Le bilan est à transmettre au plus tard pour le 14 juin 2019 au correspondant de formation (voir contacts).
La transmission des documents est prise en compte dans le cadre de la rémunération du coordonnateur et dans d’une reconduction éventuelle.

Une réunion bilan regroupant l’ensemble des coordinateurs CPE et professeurs documentalistes est prévue en fin d’année scolaire.
Moyens 

Déplacements
Les frais de déplacement des membres du groupe sont pris en charge par la Dafor.

Pour les PSY EN dans la limite de l’académie. 

Pour les CPE et les Professeurs - documentalistes dans la limite de la zone géographique.
Rémunération du coordonnateur
En fin d’année scolaire, le coordonnateur du groupe perçoit 5IE (indemnités d'enseignement) au taux horaire de 42 euros.
Il n’est pas possible de rémunérer deux coordonnateurs pour un groupe.
Rémunération des intervenants

La Dafor prend également en charge les déplacements et rémunération des intervenants, sous réserve d’accord préalable.
Contacts Dafor
	Professeurs documentalistes
	Sophie
 FRANKE
	03.88.23.37.97
	sophie.franke@ac-strasbourg.fr


	CPE
	Zoé

MEYER
	03.88.23.38.36
	zoe.meyer@ac-strasbourg.fr


	PSY EN
	Delphine GOUSSAULT
	03.69.32.21.60
	delphine.goussault@ac-strasbourg.fr


	Gestionnaire


	Géraldine 
PAHOFFER
	03.88.23.39.70
	Geraldine.Pahoffer@ac-strasbourg.fr
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