Mise en œuvre des EPI : proposition d’outil méthodologique

Académie de Strasbourg.
	Questionnement transversal de l’EPI :
	Se connaître pour mieux agir



	Niveau de classe proposé :
	Classes de 5°



	Réalisation concrète envisagée :


	« Carnet du Sportif » ou « Carnet de bonne santé » ou  «Carnet de bien-être »
Au cours d’un cycle de demi-fond ou de natation sportive en EPS, les élèves vont présenter par écrit des mesures corporelles effectuées sur le terrain ainsi que des données  recueillies en SVT. Ces documents seront intégrés dans leur carnet personnel.  

Ils construiront et conduiront un échauffement en binôme pour le reste de leur  classe. Ce programme d’échauffement sera argumenté et permettra de mettre en avant les bienfaits du sport sur le corps, la santé et le bien-être.



	Thématique interdisciplinaire dans laquelle s’inscrit l’EPI :


	Corps, santé, bien-être et sécurité

	Domaines du socle

Compétences transversales travaillées
	Domaine 1 : Les Langages pour penser et communiquer.
« Comprendre, s'exprimer en utilisant les langages mathématiques, scientifiques et informatiques » en produisant un graphique et des schémas de l’anatomie humaine.
Domaine 2 : Les méthodes et outils pour apprendre.
« Outils numériques pour échanger et communiquer »  en créant un document incluant diverses recherches, consultables par lui-même.
Domaine 3 : La formation de la personne et du citoyen.
« Responsabilité, sens de l'engagement et de l'initiative » ; l’élève va prendre des initiatives et mettre en œuvre son projet.
Domaine 4 : Les systèmes naturels et les systèmes techniques.
« démarches scientifiques » L’élève analyse, argumente, mène différents types de raisonnements ; il rend compte de sa démarche. Il exploite et communique les résultats de mesures ou de recherches en utilisant les langages scientifiques à bon escient. Ses recherches donneront lieu à une production écrite (Carnet du sportif / de bonne santé/ de bien-être) et une production motrice (création et mise en œuvre de l’échauffement en EPS)

Domaine 5 : Les représentations du monde et de l’activité humaine.
« Invention, élaboration, production ». Il connaît les contraintes et les libertés qui s'exercent dans le cadre des activités physiques et sportives. Il sait en tirer parti et gère son activité physique et sa production pour les améliorer, progresser et se perfectionner.


	Points des programmes travaillés :
	Disciplines :
1) EPS :
« Développer sa motricité et construire un langage du corps »
· Acquérir des techniques spécifiques pour améliorer son efficience.

· Verbaliser les émotions et sensations ressenties

· Utiliser un vocabulaire adapte pour décrire la motricité d’autrui et la sienne
 « S’approprier par la pratique physique et sportive, des méthodes et outils pour apprendre »
· Préparer-planifier-se représenter une action avant de la réaliser
· Construire et mettre en oeuvre des projets d’apprentissage individuels

· Utiliser des outils numériques pour analyser et évaluer ses actions.

« Partager des règles, assumer des rôles et des responsabilités »
· Prendre et assumer des responsabilités au sein d’un collectif pour réaliser un projet ou remplir un contrat
 « Apprendre à entretenir sa santé par une activité physique régulière ».
· Connaitre les effets d’une pratique physique régulière sur son état de bien-être et de santé
· Connaitre et utiliser des indicateurs objectifs pour caractériser l’effort physique

· Evaluer la quantité et qualité de son activité physique quotidienne dans et hors l’école

· Adapter l’intensité de son engagement physique a ses possibilités pour ne pas se mettre en danger

2) SVT :
Dans le thème « Le corps humain et la santé », il s’agit, dans le cadre de cet EPI, de permettre à l’élève d’accéder à des savoirs scientifiques actualisés, de les comprendre et les utiliser pour mener des raisonnements adéquats, en reliant des données, en imaginant et identifiant des causes et des effets.
Les compétences particulièrement travaillées peuvent être :
· « Utiliser des instruments d’observation, de mesures et des techniques de préparation et de collecte».  Organisation fonctionnelle à l’échelle de l’organisme.
· «  Interpréter des résultats et en tirer des conclusions »


	Principales connaissances et compétences disciplinaires travaillées :
	1) EPS :

_ Mobiliser, en les optimisant, ses ressources pour réaliser la meilleure performance possible à une échéance donnée.

_ Se préparer à l’effort et s’entrainer pour progresser et se dépasser.

_ Prendre en compte des mesures relatives à ses propres performances pour ajuster un programme de préparation personnalisé.
2) SVT :

_ Expliquer comment le système nerveux et le système cardiorespiratoire interviennent lors d’un effort musculaire, en identifiant les capacités et les limites de l’organisme : rythme cardiaque et respiratoire, et effort physique

A travers cet EPI, les élèves relient les modifications physiologiques (respiratoire et cardiaque) lors d’un effort aux besoins des muscles. Ils prennent connaissances des organes du mouvement, des liens qui existent entre eux, de leur fragilité et du rôle préventif de l’activité physique au maintien de leur intégrité.
Les dépenses énergétiques associées aux différents efforts font émerger les notions de besoins nutritifs pour l’organisme. Cet EPI peut donc servir de points d’appui pour aborder les besoins nutritionnels (qualitatifs et quantitatifs) mais aussi pour comprendre que les mouvements lors d’une activité physique font intervenir le système nerveux. On met ainsi  en évidence le rôle du cerveau dans la réception et l’intégration d’informations multiples.

	Activités pédagogiques envisagées :


	_ Prélèvement de mesures, de données personnelles* : fréquence cardiaque et respiratoire au repos, après l’effort lors du cycle de demi-fond.

*point de vigilance : il s’agit d’une question sensible (il faudra prévoir une collecte anonyme de ces données s’il s’agit de les traiter collectivement)
_ Comprendre le fonctionnement du cœur au repos et en activité à travers un logiciel de simulation. Dissection d’un cœur de poulet.

_ Dissection du membre postérieur d’une grenouille pour comprendre l’organisation des organes intervenants lors des mouvements.

_ Etirements des muscles pour préparer à l’effort, étirements passifs pour récupérer de l’effort.  Connaître et nommer les muscles étirés, les tendons, les articulations mobilisées.  Connaître les finalités de l’échauffement.

_ Etude de cas clinique (entorses, fractures, claquages) en lien avec les intérêts de l’échauffement : étape de consolidation des notions disciplinaires.

_ Selon le type d’efforts (% de VMA, allures de course en demi-fond), quels sont les ressentis ? Dépense énergétique selon le type d’effort / Etude d’un document scientifique + tableau des ressentis après effort  (fatigue, essoufflement, température corporelle, rougeurs, sueur…).

                                                              

	Modalités d’évaluation de l’EPI :
	L’évaluation de l‘EPI:

_ Le Carnet du sportif / de bonne santé/ de bien-être est l’aboutissement du travail accompli. Il présente les mesures corporelles effectuées sur le terrain ainsi que les données  recueillies en SVT.

_ SVT : Etre capable de mettre en forme des mesures effectuées : lecture, comparaison, analyse et interprétation,  comprendre comment le système cardio-vasculaire intervient lors d’un effort physique.

_ EPS : Etre capable de se préparer à l’effort, préparer son échauffement.

En course de demi-fond, faire un projet de course adapté à ses ressources  (mobiliser ses ressources de façon optimale)

_ La dernière page du carnet proposera un programme d’échauffement argumenté personnel permettant de mettre en avant les bienfaits du sport sur le corps, la santé et le bien-être.

	Mise en œuvre et organisation (spatiale, temporelle, co-enseignement…) :
	_ EPI inclus dans le cycle de demi-fond (ou toute activité de «production d’une performance optimale, mesurable à une échéance donnée» comme la natation sportive).

_ Les leçons de SVT seront programmées en interaction avec l’EPS.

_ La  rédaction du carnet du sportif sera effectuée en commun, avec la présence des deux enseignants.                                                                                                                                       _ Mise en place sur un trimestre ou un cycle de demi-fond                                                                                                                                                                           _ Co-intervention à raison de 2 à 3h au total : aboutissement des données recueillies et de leur mise en pratique.

	Liens avec les parcours :  Avenir, Citoyen, PEAC
	Parcours éducatif de santé pour tous les élèves : circulaire n° 2016-008 du 28-1-2016 Parcours citoyen : Etre capable de travailler en binôme (échauffement).

	Partenariats éventuels mis en oeuvre
	


