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Description de l'activité :
· Modalités 
Durée : 2x1h par ½ groupe (soit 4h prof) 

Lieu : salle informatique

Outils : 

-Un ordinateur connecté à Internet par élève
-Un vidéoprojecteur et des enceintes (pour la diffusion d’une vidéo en introduction et pour faciliter la restitution/correction  en fin de travail).

-Un questionnaire élève préliminaire pour évaluer leurs pratiques et connaissances et bien cibler l’activité en conséquence.
-Une fiche élève à leur faire compléter (déposée sur le serveur du lycée, espace de stockage de la classe, récupérée et enregistré par chaque élève dans son espace personnel de stockage). Une fois complétée elle sera déposée par leurs soins sur l’ENT via le module de collecte de la classe afin que la documentaliste puisse les consulter et éventuellement proposer une autre séance.

-Un accès au site Mediapart (accès gratuit mis à disposition pour une durée de un à deux mois sur demande auprès du service éducatif de Mediapart).
Mode d’évaluation de l’activité : fiche élève complétée et collectée via l’ENT + restitution orale/correction/débat en fin de 2ème séance.
· Contexte et motivation  Malgré leurs usages quotidiens d’Internet et de plus en plus des outils nomades (smartphones voire tablettes), les élèves méconnaissent les médias d'information en ligne. De plus, l’offre est plurielle et changeante et nécessite donc un travail d'exploration pour la comprendre. Un questionnaire préliminaire soumis aux élèves de la classe, sur leurs pratiques de la presse, a conduit la documentaliste  à cibler principalement l’activité sur les médias dits « pure players ». 
· Objectifs pédagogiques de la séance 
· Faire découvrir et aider à décrypter les médias d’actualité en ligne pure players
· Développer le sens critique dans le cadre de l’éducation aux médias 
· Favoriser la construction d’une méthode pour la lecture numérique 
· Encourager un comportement citoyen au niveau de l’expression en ligne : faire comprendre les règles de « média attitude » ou « netiquette »              
Ces objectifs s’ancrent dans les préconisations des textes officiels et repères suivants :                            PACIFI :     Fiche 8 « Médias d’actualité » - Identifier les sources et les circuits de l'information.  - Faire le choix du support médiatique adapté à son objectif.  - Evaluer différentes productions médiatiques : fiabilité, qualité esthétique, pertinence...   - Connaître les caractéristiques et l’économie des médias,                                          B2I Lycée : - S'approprier un environnement informatique de travail : 1.2 Je sais structurer mon environnement de travail. - Adopter une attitude responsable : 2.4 Je valide, à partir de critères définis, les résultats qu'un traitement automatique me fournit. - S'informer, se documenter : 4.2 Je sais utiliser les fonctions avancées des outils de recherche sur internet.                                                                                                                          Socle commun de compétences :                                                                                                                          Pilier 4. Maîtrise des techniques usuelles de l’information et de la communication : Avoir une attitude critique et réfléchie vis-à-vis de l’information disponible.                                                                                                       Pilier 6. Les compétences sociales et civiques, B : Etre capables de jugement et d’esprit critique.
· Axes à développer et méthode de travail : L’idée de l’activité est de faire découvrir aux élèves les spécificités de la presse en ligne autour de quelques grands axes.
- Savoir distinguer les offres de presse en ligne : contenu agrégé ou contenu original, et différents modèles de sites :
→ Différencier écriture robotique et écriture humaine : portails et agrégateurs de fils d’infos / presse papier dématérialisée et mise en ligne / titres de presse pure players.
→ Se poser les questions suivantes : Qui est l’auteur de l’information ? Sommes-nous un peu tous journalistes ? Y a-t-il une modération ou non ?

→Connaître les différents modèles économiques existants et quelques titres phares pour chaque catégorie : - sites miroirs avec certains accès payants (archives, équivalent du journal papier en pdf ou en page écran, articles exclusifs et dossiers) : on prendra l’exemple des DNA.fr - sites dits pure players entièrement gratuits : Rue89, Agoravox, Slate, Atlantico - sites pure players avec abonnement comme Mediapart ou Arrêt sur images.
- Comprendre les spécificités du web 2.0 appliqués à la presse :
→ Cerner la notion d’interactivité, de contribution des internautes et d’écriture interactive ; notion d’audience et de contenu.
→ Observer l’utilisation de la publicité en fonction des sites et comprendre le fonctionnement des bannières publicitaires.
-  Mener une analyse comparative de sites pure players ayant ligne éditoriale et stratégie économique différentes :
→Comparer deux sites d’information : un payant (Médiapart) et un gratuit (Rue89). C'est-à-dire :

Comparer les modes d’accès et la présentation des informations ; et comparer le traitement d’une même information sur les deux sites avec utilisation du moteur de recherche interne (place dans le site, nombre d’articles et développement de l’information, regard critique ou pas) ;

= Cela permettra de mieux appréhender l’offre de cess médias d’information en ligne en distinguant  leurs stratégies économiques et leur ligne éditoriale. 
Enjeu : Comprendre que le choix économique découle de choix éditoriaux et du public visé (type de contenu,  type de traitement du contenu,  style et ton).
· Remarques 
-Il faut noter la difficulté de conception de ce type de séance: on observe une importante évolution du contenu en ligne entre le moment où on prépare l’activité et le moment où l’on réalise la séquence. Cela empêche le professeur d’envisager un parcours précis entre les sources et l’oblige à prévoir des questions (trop) larges. Il  doit s’appuyer ensuite, pendant la séquence, sur les observations et hypothèses des élèves sur le traitement de telle ou telle actualité, afin de les conduire vers les constats génériques.                                                                                                                                                -Rappel de typologie des trois grands modèles économiques existants en 2012 :                                                       1. Sites miroirs de journaux traditionnels qui ont une version papier : articles pour le web gratuits dans l’immédiateté de l’info et reproduction de certains articles du journal papier  mais accès payant pour certaines rubriques ou articles plus détaillés = payant pour l’intégralité du journal copie conforme de la version papier en pdf ou  pour certains articles ou rubriques qui ont une valeur supérieure (en raison de la spécificité comme l’information locale pour un journal régional, comme les archives ou les dossiers, en raison de la meilleure qualité supposée ou l’exclusivité de certains articles de fond apportant une meilleure mise en contexte de l’information) 2. Pure  players gratuits : info brève mais rapidement mise en ligne = flux d’info permettant d’être alerté rapidement d’une actualité mais souvent sans analyse. Publicités et services complémentaires pour se financer. Journalistes moins rémunérés en moyenne et grande part de journalisme citoyen grâce aux contributions bénévoles possibles par tout un chacun (avec modération le plus souvent).                                                           3. Pure players payants : médias qui se targuent de proposer une information dite « distinguées », avec une plus value qui justifie le prix,  pour des lecteurs qui payent une analyse critique de l’actualité, des angles inhabituels, des enquêtes et des reportages exclusifs.
· Synopsis de la séquence 
En amont de la séance (15mn en Heure de vie de classe) : Distribution d’un questionnaire préliminaire que les élèves remplissent et rendent aussitôt  à l’issue d’une heure de vie de classe.
Séance 1 : (1h)
· Analyse du questionnaire rempli précédemment par les élèves : constats par la documentaliste, annonce des objectifs pour la séquence (5-10mn).
· Lancement d’un reportage récent de  LCI  sur  les différents  modèles et stratégies des sites de presse en ligne (Environ 2mn. Fichier sur clé USB préalablement capté depuis ;   http://videos.tf1.fr/infos/2011/gratuite-ou-payante-la-presse-en-ligne-doit-choisir-un-modele-6511777.html Expose les différents modèles économiques de la presse en ligne, les publics visés, leurs hésitations en matière de stratégies éditoriales et donc aussi financières)
( Discussion : élèves sont  invités à récapituler les  modèles prédominants exposés dans le reportage et à citer les exemples retenus (la documentaliste montre un exemple de chaque modèle en ligne grâce au vidéoprojecteur), puis à réagir sur la raison et les effets de ces différences : Comment font les gratuits pour se financer ? Quels sont les conséquences pour le lecteur ? Selon eux, qu’est-ce qui pourrait justifier le fait de payer un article ? NB. 5 ont répondu dans le questionnaire préliminaire que selon eux l’information devrait être gratuite…  (10mn).

· Activité de découverte et d’analyse pour mieux comprendre ces modèles divergents  (30mn pendant séance 1, 30mn pendant séance 2). 
Cf Fiche élève qui prévoit :

- une grille de comparaison de deux sites de presse pure players incontournables,  de leurs types d’accès, de la présentation des informations sur les sites, de la présence de la publicité.
- une grille de comparaison du traitement d’un sujet d’actualité sur les deux sites (un sujet déterminé par la documentaliste en fonction de l’actualité récente).
- quelques questions subsidiaires pour les plus rapides (le questionnaire préliminaire a montré que certains avaient une plus grande aisance que d’autres avec les TIC et/ou disposaient plus facilement d’outils pour se connecter au quotidien).
Séance 2 : (1h)
· Suite activité de découverte via la fiche élève : 30mn pour terminer l’exploration des sites et pour compléter la fiche élèves

· Restitution (20mn): dépôt par les élèves des fiches de travail via le module de collecte de l’ENT. Restitution-correction orale sur les points importants.

Bilan 
Aspects positifs :
- L'appétence des jeunes pour les nouveaux médias est réelle. Ce type de projet permet un travail sur des supports innovants et garantit une attention et une implication certaines des jeunes dans l’activité.
- Ces séquences rendent normalement possible un travail interdisciplinaire avec des objectifs documentaires bien définis (par exemple en analysant le traitement de l’information sur un sujet d’actualité touchant telle ou telle discipline). Cela sera proposé l’an prochain afin d’éviter comme cette année une activité complètement décontextualisée des programmes.
- Ce type d’activité peut contribuer à la validation des compétences numériques (B2I Lycée).
-De nombreux prolongements sont possibles et sont d’ailleurs spontanément suggérés par les élèves au cours de l’activité.
Aspects problématiques : 
- Les supports sont très mouvants d'où la difficulté à préparer une telle activité de manière à maîtriser les étapes de l’exploration et les résultats des différentes requêtes. 
- Les études publiées sur les médias en ligne sont très récentes et encore peu nombreuses. Il est difficile de dégager une typologie définitive de l’offre de sites de presse et en tout cas impossible de tirer des conclusions pérennes sur leur utilisation et leurs modes de fonctionnement avec les élèves.

· Usage des TICE : oui 
· Liste des documents joints : 4 documents joints
· Questionnaire préliminaire : permettant de situer la pratique de lecture de la presse en général et le niveau de leurs connaissances en matière de presse en ligne plus précisément, afin d’infléchir l’axe prioritaire de travail.
· Dépouillement du questionnaire préliminaire.

· Fiche de travail élève : tableau de comparaison entre deux pure players incontournables, Rue89 et Mediapart, suivi de questions subsidiaires pour les plus rapides.
· Eléments de correction de la fiche élève.
