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Physique-chimie

Épreuve orale de contrôle second groupe

Temps de préparation : 20 minutes

Durée de l’épreuve : 20 minutes

Calculatrice autorisée

Ne pas écrire sur le sujet

Le sujet doit être obligatoirement rendu à l’examinateur à la fin de l’épreuve

Gestion de l’énergie dans l’habitat

Midi-Pyrénées : une région ensoleillée : 

· Une durée moyenne d’ensoleillement de 2 000 heures par an.

· L’énergie solaire incidente sur le plan horizontal est, en moyenne, de 1 300 kWh/m2/an.

Qu’est-ce qu’une cellule photovoltaïque ? Une cellule photovoltaïque transforme l’énergie lumineuse du soleil en courant électrique grâce au matériau semi-conducteur qu’elle contient. La majorité des cellules sont actuellement à base de silicium cristallin et ont un rendement de conversion moyen de 14 %.
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L’assemblage en série de cellules permet de constituer un module photovoltaïque produisant un courant continu, le standard ayant en général une tension aux bornes de 12 V (les installations les plus courantes font 12 V, 24 V ou 48 V). La puissance produite par un module de 0,5 m² est, en général, de 50 Wc (Watt-crête).

Source : http://www.ademe.fr/midi-pyrenees/a_2_08.html
Question 1 :

Après avoir schématisé la conversion d’énergie des cellules photovoltaïques, déterminer l’énergie d’un photon de longueur d’onde ( = 650 nm ; données : 
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 ; c ( 3,00 x 108 m·s-1 ; h = 6,63 x 10-34 J.s. En tenant compte du rendement de la cellule photovoltaïque, déterminer l’énergie fournie par celle-ci quand elle capte le photon précédent.

Question 2 :

Dans la région Midi-Pyrénées, quelle quantité d’énergie reçoit par an une installation horizontale de 15 m² de panneaux photovoltaïques ? Quels sont les facteurs qui peuvent influencer cette quantité d’énergie reçue ? En considérant la durée moyenne annuelle d’ensoleillement, Quelle est la puissance moyenne reçue par un m² de panneaux photovoltaïques ?
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