Méthode d’utilisation d’Excel :

Utiliser un tableau Excel permet de systématiser des calculs, de les faire en grande quantités puis d’étudier facilement les effets de variation d’une grandeur en évitant de fastidieux calculs avec la calculatrice. 

Excel est particulièrement pratique pour étudier comment les entreprises fixent leur niveau de production en fonction des coûts de production.

Le tableau est déjà rempli pour les titres des colonnes.

1/ Colonne coûts fixes.

Ici, les coûts fixes sont de 90 000€. On clique sur la cellule qui nous intéresse, on tape 90 000€. On clique sur la cellule puis on vise le coin en bas à droite de la cellule puis avec un clic gauche de la souris on maintient le clic et on glisse le long de la colonne où on veut faire apparaître le même chiffre et on lâche le clic. Cela économise de taper 10 fois le même chiffre…

2/ Colonne coût total. Comment calcule-t-on le coût total ? 

On a déjà les chiffres (j’ai juste modifié le coût total de la 7ème ligne pour faire apparaître un phénomène important), on les remplit.

3/ Colonne coût variable total. Comment calcule-t-on les coûts variables ?

Coûts variables = 

Pour systématiser le calcul à toute la colonne, je note la formule dans la 1ère ligne de la colonne à remplir (il faut choisir la lettre de la colonne et le numéro de la ligne correspondant à la cellule choisie, comme à la bataille navale « Touché, coulé ») :

Une fois la formule écrite, on la valide en cliquant sur la touche « entrée ». Le résultat du calcul apparaît. Pour systématiser ce calcul, on clique sur la cellule où s’est affiché le résultat puis on vise le coin en bas à droite de la cellule puis en cliquant gauche de la souris on maintient le clic et on glisse le long de la colonne où on veut faire apparaître le même mode de calcul (on « étire » le calcul sur toute la colonne) et on lâche le clic. Tous les résultats pour chaque quantité produite s’affiche. Cela évite de multiplier le même calcul 10 fois sur sa calculatrice.

4/ Colonne coût moyen (ou coût unitaire de production, prix de revient) Comment on le calcule ? 

Ce qui donne la formule Excel suivante :

Pour systématiser le calcul on réitère la même opération que précédemment.

5/ Colonne coût marginal. Comment calculer le coût marginal ? 

Formule :

6/ Recette totale. Comment la calcule-t-on ?

Soit la formule suivante :

7/ Recette moyenne. Comment la calcule-t-on ? 

Soit la formule :

8/ Recette marginale. Comment la calcule-t-on ?

Soit la formule :

9/ Profit total. Comment le calcule-t-on ?
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