AK et AM - 22/06/2020

Recrutement immédiat de professeurs / formateurs de lycée Professionnel dans les domaines de la maintenance des véhicules
L’académie de Strasbourg recrute pour la rentrée scolaire de septembre 2020 des professeurs contractuels pour enseigner en lycée professionnel en MAINTENANCE DES VÉHICULES (option véhicules particuliers et Véhicules de Transport Routier).

Les contrats proposés couvrent toute ou partie de l’année scolaire et à temps complet (18 heures de face à face pédagogique par semaine). Un accompagnement à la prise de fonction sera assuré sous forme de tutorat assorti d’une formation pédagogique de proximité.
Régime d'obligations réglementaires de service et de rémunération :

Les professeurs contractuels sont rémunérés sur la base d’un service hebdomadaire de 35 heures comme leurs homologues titulaires et sont assujettis à un service obligatoire de 18 heures hebdomadaires de face à face pédagogique. Ils peuvent, dans les mêmes conditions que les professeurs titulaires, effectuer des heures supplémentaires d'enseignement.

1. Compétences minimales requises :
Mécanicien automobile de formation, le ou la candidat(e) doit justifier d’une expérience professionnelle confirmée dans les domaines de la maintenance des véhicules. Sur le plan technique, il doit être capable :

· de diagnostiquer un dysfonctionnement mécanique; 
· d’effectuer un diagnostic en système piloté ; 
· de remettre en conformité les systèmes ; 
· d’effectuer des mesures en utilisant les appareils de mesures et outils de diagnostics appropriés ; 
· de mettre en œuvre et d’utiliser des logiciels et environnements numériques adaptés :  logiciels Word, Excel, logiciel diagnostic de panne et chiffrage/calcul de coût, etc..).
Autres connaissances, qualités personnelles attendues :

· Spécialiste du diagnostic de systèmes mécaniques automobiles, du véhicule utilitaire et des véhicules de transport routier ;

· Expertise en systèmes embarqués de l’automobile ;

· Capacité à gérer des groupes hétérogènes d’apprenants relevant des statuts différents : Formation initiale sous statut scolaire, formation initial par apprentissage, formation continue.
· Expérience en entreprises du secteur de l’automobile ;

· Aptitude au travail en équipe et à l’animation ;

· Grande capacité de travail et disponibilité requises ;

· Connaissance approfondie des entreprises du secteur dans le domaine de l’automobile ;

· Capacité à développer l’alternance avec le réseau d’entreprises du secteur de l’automobile ;
2. Activités principales :
Sous l’autorité hiérarchique du chef d’établissement et de l’Inspecteur de la discipline enseignée, le professeur / formateur aura à sa charge : 

· de concevoir et de mettre en œuvre des enseignements professionnels adaptés à la filière de formation maintenance des véhicules et aux deux niveaux de formation CAP et BAC PRO en prenant appui sur les référentiels de certification des diplômes professionnels visés . Publics visés : Elèves / apprentis et adultes inscrits au lycée professionnel ;

· de les former à la pratique à travers des activités expérimentales pratiquées en toute sécurité ;

· de suivre les activités de formation des apprenants en milieu professionnel (Suivi des PFMP : périodes de formation en milieu professionnel) ; 

· d’évaluer le progrès et les acquis des apprenants;

· de les préparer, le cas échéant selon la classe, aux épreuves d’examen du ou des diplômes de l’Education nationale préparés ;

· de participer à la vie éducative et pédagogique de l’établissement (conseils de classe, réunion parents-professeurs, activités de projets, JPO et autres activités de promotion de l’établissement, etc.…) ;
· d’assurer un suivi personnalisé des apprenants en lien avec les familles et participer à leurs projets d’orientation.
Le professeur / formateur recruté aura à travailler en étroite collaboration avec ses collègues et les autres membres de la communauté éducative de l’établissement de recrutement dans le but de favoriser la réussite des apprenants. Il doit justifier de qualités relationnelles et organisationnelles lui permettant de travailler en équipe, d’analyser des situations à problèmes, de synthétiser et de rendre compte.
3. Type d’établissement d’enseignement : 


 FORMCHECKBOX 
 LEGT ou LPO

 FORMCHECKBOX 
 LP
Nombre de postes à pourvoir : 7

Localisation des postes :
 FORMCHECKBOX 
 Bas-Rhin : Schiltigheim
 FORMCHECKBOX 
 Haut-Rhin : Illzach
Durée en mois du contrat : 12 mois

Quotité hebdomadaire d’enseignement : 
 FORMCHECKBOX 
 Temps plein

Niveau de formation minimum obligatoire :  

 FORMCHECKBOX 
 BTS 
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