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Formulaire de collecte de données à caractère personnel

Les informations recueillies dans le formulaire d’inscription sont enregistrées dans un fichier informatisé par [nom de votre structure] pour l’inscription de votre enfant au séjour de vacances « Colos apprenantes ». La base légale du traitement est de vérifier l’éligibilité aux financements proposés, de permettre leur utilisation, de lutter contre la fraude et d’éventuels financements indus, de gérer les réclamations et contentieux.
Les données collectées seront communiquées aux seuls destinataires suivants : au ministère de l’Education nationale, de la Jeunesse, des Sports et des Jeux Olympiques et paralympiques.
Les données sont conservées pendant l’année en cours et la suivante.
Vous pouvez accéder aux données vous concernant, les rectifier, demander leur effacement ou exercer votre droit à la limitation du traitement de vos données. Pour exercer ces droits, vous pouvez adresser votre demande à la DJEPVA :
· par mail à l’adresse électronique suivante : djepva.rgpd@jeunesse-sports.gouv.fr ;
· par courrier à l’adresse postale suivante : DJEPVA 95, avenue de France, 75013 Paris.
Consultez le site cnil.fr pour plus d’informations sur vos droits.
Pour exercer ces droits ou pour toute question sur le traitement de vos données dans ce dispositif, vous pouvez contacter le service chargé de l’exercice de ces droits : djepva.rgpd@jeunesse-sports.gouv.fr
Si vous estimez, après nous avoir contactés, que vos droits « Informatique et Libertés » ne sont pas respectés, vous pouvez adresser une réclamation à la CNIL.

Date et signature du représentant légal :
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